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Quarta settimana - I Semestre

Esercizio 1

Data la curva (v, ) con

r(t) = <§tﬁ,2\/§t, %(t—k 1)2> , te0,1],

calcolare la lunghezza della curva e l'integrale curvilineo / zds.
gl

Esercizio 2

Trovare le soluzioni che dipendono solo da p = /x2 + 2 dell’equazione Au = 0, dove u : R> —
R.

Esercizio 3

Scrivere gli operatori gradiente, divergenza, rotore e laplaciano in coordinate cilindriche.

Esercizio 4

Studiare la continuita, I'esistenza di derivate parziali e la differenziabilita della funzione:

xyze*(yfizf y # 2

fla,y) =
0 y = x2.

Esercizio 5

Dire per quali valori del parametro reale & > 0 la funzione definita per (z,y) # (0,0) da
I

f(l',y)— x4+y2

¢ estendibile con continuita su tutto R2.

Esercizio 6

Data la forma differenziale

3 y3

w= T+
x4 + y4 x4 + y4
Verificare che si tratta di una forma differenziale chiusa. Dimostrare a priori se € una forma
esatta e in tal caso calcolarne una primitiva. Calcolare fww dove ~ ¢ il segmento che va da

4
(1L1,-9) a (-5 -%L 7).

dy + (tan z + 1)dz.




Esercizio 7

Date le seguenti forme differenziali:

xdx + yd .
w(z,y) = Wyéy—yl definita su Q; = {2® 4+ 1? < 1}
d d
w(z,y) = ror + Yoy definita su Qy = {22 +¢* > 1}

2 +y? -1

23 35
w(z,y,z) = #—yz dzr + . dy + ;—aﬁy+z dz
-1
4 dy + ——= dz
(z=1)% +¢? (=12 +y°

w(z,y, z) = xdx +

Verificare che w & chiusa. Stabilire a priori se si tratta di una forma differenziale esatta, e, in
caso affermativo, determinare un suo potenziale.

Esercizio 8

Calcolare l'integrale curvilineo fv w, dove w = (y+ 2)de + (z +2)dy + (z —y)dz e v ¢ la
circonferenza intersezione tra la superficie sferica di equazione 22 4+ 42 + 22 = 1 e il piano z = y.

Esercizio 9

2xeY eY

(14 22)2" 1+ 22
circonferenza di centro l'origine e raggio uno.

Dato il campo vettoriale F(z,y) = <2y — >, calcolare f7 Fds, dove v ¢ la

Esercizio 10

Stabilire in quali regioni del piano il campo vettoriale

20y —x)  2(x—y)
l—(y—2)*1-(y—x)*)’
& conservativo. Calcolare poi, il lavoro del campo sulla curva

sin(wt) 3
t)=|t,m——— + =t 0<t< 1.
(®) (’2+cost+2> -

Fle,y) = (

orientata da (0,0) a (1,3/2).



